

市高院与市人社局联合发布12件欠薪治理典型案例

聚焦源头治理 全面推进欠薪纠纷治理

□ 见习记者 刘嘉雯

本报讯 2025年以来，上海市高级人民法院、上海市人力资源和社会保障局指导各法院、各区人社部门，按最高人民法院、人力资源社会保障部相关工作指导意见，加强部门协作配合、信息共享等，聚焦源头治理，不断强化治理合力，全面推进欠薪纠纷治理，切实服务高质量发展，涌现了不少优秀案例与做法。近日，上海市高级人民法院、上海市人力资源和社会保障局联合发布12件欠薪治理典型案例。

记者了解到，此次发布的12件典型案例中，各法院与各人社部门相关举措各有特色。

在黄浦区人民法院的“祝某某等18人与上海某商务咨询有限公司执行实施案”中，法院联合黄浦区人社局、黄浦区人民检察院对本系列案件开展联合执行专项行动。黄浦区人社局通报了涉该公司系列劳动者仲裁案件的情况。执行法官、检察官及仲裁员从维护劳动者合法权益的角度，开展联合约谈。多部门联合执法，形成治理合力，增强执行威慑力，有效推动被执行人主动履

行义务。

青浦区人民法院在审理“石某等与上海某金属科技有限公司执行实施案”时，企业通过不合理交易等行为转移责任财产以规避执行，导致劳动者工资难以清偿。对此，青浦法院不仅遏制了企业恶意逃债行为，彰显司法强制力对劳动者合法权益的坚决维护和对民生问题的重视，体现法律对弱势群体的倾斜保护，推动弘扬法治、诚信等社会主义核心价值观，并将纸面的权利转化为劳动者可真切感知的现实利益。

在浦东新区人民法院入选的“朱某某等64人与上海某客运服务有限公司执行实施案”中，推行“约谈释法+限期履行+预拘留预警+拒执罪震慑”的“3+1”阶梯式执行机制，既通过柔性举措给予企业履约缓冲期，又以刚性手段层层施加压力，破解了传统欠薪执行中“要么刚性过度、要么震慑不足”的难题，为同类欠薪案件提供了可复制的执行模式。既以司法强制力破解了欠薪执行难题，又以机制创新强化了对市场主体的行为规范与引导，为构建源头预防、动

态监管、快速处置的欠薪治理体系提供了坚实司法支撑。

在“长宁区人力资源和社会保障局与上海某美容诊所执行实施案”中，长宁区人民法院坚持依法强制执行与善意文明执行并行，在对企业采取惩戒措施时，采取多方调查、实地考察，了解企业的真实情况后，对被执行企业只冻结账户但不处置，暂缓采取信用惩戒措施，给予企业一定宽限期，让企业重新焕发生机。既着力兑现劳动者胜诉权益，也兼顾市场主体合法利益保护，最大限度减少对被执行企业生产经营的影响。

“听到他们亲口承认犯罪事实，很有成就感”

第六个中国人民警察节来临之际，记者采访一位反诈民警

□ 记者 王藏然

本报讯 随着越来越多人知道“不听、不信、不转账”这句标语，反诈民警的日常工作也逐渐走进公众视野。从“刷单返利”到“虚假投资”，反诈民警总是在一一拆解骗子的剧本。明天是第六个中国人民警察节，昨天，记者来到普陀公安分局执法侦查中心见到反诈民警张卓一，了解他在从事反诈工作六年时间里的几个瞬间。

“电信网络诈骗已经出现了七八年，但2020年之后大部分转到境外，对于我们来说，无论是研判还是抓捕都有很大的困难。”去年的这个时候，张卓一正在办理一起电诈集群案件，涉案人员超过300

人，“我们的抓捕行动是在2025年年初，当时我觉得很奇怪，因为目前境内这么大规模的电诈团伙很少见，研判了一段时间后，也暂时只能明确四五十个人的身份。”

回忆起抓捕细节，当天的场面对张卓一来说仍历历在目。“那幢楼楼层不高，但占地很大，里面还有一些小房间和通往不同方向的应急通道，如果贸然实施抓捕，很难掌控局面。”张卓一说，当时一共派出150名警力，制订了很多抓捕计划，最终决定先把所有出口堵住，“后来还是比较顺利，带回30多人。为了把案子坐实，整个公司的100多号人的手机全部在慢慢恢复数据，目的就是找到被害人，告诉他们案子已经破了，损失可

以追回。”

记者在采访中了解到，该案也是目前全市刑侦条线唯一一起电诈领域集群案件。但抛开警察这一身份，他们作为一名普通人也会有迷茫和担忧。

“我觉得职业瓶颈期肯定是有，电诈犯罪的手段一直在进化，我们已有的经验不能像公式一样一直用下去。但抓到诈骗分子，听到他们亲口承认犯罪事实的那一刻，也很有成就感，就是这个周期比较长，会在过程中产生焦虑，有时候觉得这个案子做了两个礼拜了，怎么还没有突破，确实会很焦虑。”张卓一笑着对记者说道。

在这个属于人民警察的节日里，张卓一的节日愿望也很简单。“我还没有时间对自己有什么期待，就是希望少一点诈骗。”

“蓝风铃”轻轻响 精准守护“夕阳红”

长宁警方建设护老服务站筑牢安全防线

□ 记者 陈颖婷

本报讯 在第六个中国人民警察节来临之际，长宁公安分局天山路派出所的民警们没有鲜花簇拥的庆典，却用遍布17个居民区的“蓝风铃”护老服务站，交出了一份满是温度的“护老答卷”。

2025年6月，82岁的独居老人赵阿婆对着手机屏幕按照“客服”的指引操作，对方说她的快递涉嫌违禁品，需要通过共享屏幕“核实账户信息”。危急时刻，天山路派出所及时接到预警，民警孙礼钢立即驱车赶到老人家中。推开门后民警果断上前强制关机、

取下电话卡，紧接着帮老人挂失银行卡，一系列动作干脆利落，保住了老人卡内40余万元养老金。

这样的精准守护，源于“蓝风铃”护老服务站的硬核支撑。天山路派出所依托分局及区相关部门，精准为辖区60至80岁易受骗重点老年群体，通过“点对点”结对、银行网点联动、快递小哥助力等方式，构建起全链条反诈防护网。今年以来，仅通过服务站预警就精准劝阻34起涉老诈骗，为老人们避免损失500余万元。

依托在“蓝风铃”护老服务站试点运行的“为老护航”

模型，民警可以通过民政、卫健、社保、电力等多方面实时信息，从居家、出行、日常交往三个维度为老人筑牢安全防线。

85岁的吴老太是独居老人，患有阿尔茨海默病，“为老护航”模型预警她连续7天没有出门，民警陆佳俊立即赶往老人家中。敲门无人应答，他果断联系物业开门。此时老人蜷缩在沙发上，小腿被开水烫伤，伤口已经红肿发炎，家里一片狼藉。原来老人烧水时忘记关火，不慎烫伤后无法自理，也不懂求助。陆佳俊立刻联系社区医生为老人处理伤口，随后又牵头联系老人家属、居委会召开三方协商会，最终将老人妥善送至护理疗养院。



一起“趣”赶集 反诈更“警”彩

□ 记者 陈颖婷

本报讯 在第六个中国人民警察节到来之际，为切实提升旅客安全防范意识，近日，铁路上海站派出所在上海火车南广场开展“一起‘趣’赶

集 反诈更‘警’彩”主题活动。活动中，民警通过互动游戏、知识问答、案例讲解、咨询服务等多种形式，为旅客提供寓教于乐的反诈指导。

图为旅客参与互动游戏

记者 沈媛 摄

浦东交警精准宣教

筑牢“一老一小”交通安全防线

□ 记者 陈颖婷 通讯员 淡京

本报讯 “一老一小”群体的出行安全，始终牵动着社会各界的心弦。浦东公安分局交警支队梳理历年交通事故数据发现，60岁以上老年人是交通事故高发群体。该群体常承担“骑车带娃”上下学的任务，但因年龄和身体原因出行反应相对迟缓，交通安全风险隐患突出。2025年以来，浦东交警聚焦这一民生痛点，细化工作举措，开展针对性、精准化交通安全宣传教育，全力提升“一老一小”群体交通安全

全意识与自我防护能力。

昨天上午，记者随同民警前往浦东东南汇地区的听潮二村，对2名居民进行了一次上门精准宣传。现场，民警通过播放事故案例警示视频等方式进行了宣传教育，随后又对其名下车辆进行了检查。

针对学生群体交通安全，浦东交警支队对全区1018个校区门前交通设施一点一方案进行提档升级，采用双组份新型喷涂材料重新漆划人行横道线，并将“注意儿童”警告标志更换为荧光黄绿底色，全面增强道路警示效果。